
施政綱領

總序

去年《施政報告》發表前，正值美國華爾街金融機構信貸危機爆發，金融海嘯直撲全球。海嘯來勢既急且猛，一定要看清勢頭，才可部署應對，所以特首成立了「經濟機遇委員會」（經機會），一方面制訂即時措施，另一方面做好長遠規劃，力求化危為機。

政府預計這場海嘯影響範圍很大，形勢絕不樂觀。特首提出「穩金融、撐企業、保就業」的總體策略，推出了一系列支援企業、創造就業和振興經濟的措施。到今年二月宣布的財政預算案，政府進一步採取反經濟周期的策略來刺激經濟，並在五月再推出新一輪的紓困措施，協助市民渡過難關和為復蘇做好準備。

近期多項經濟數據都顯示，香港及外圍經濟開始逐步回穩，但全球的經濟前景仍未完全明朗，我們仍須步步為營，全力拼經濟，致力為市民創造更好的經濟環境。在這背景下，來年施政也將以此為主軸。

香港過去賴以成功的支柱產業，包括金融、商貿、物流航運及旅遊與專業服務等，仍然是我們的優勢所在，但我們同時須不斷創新，提升自己的競爭力，以應付來自區域內其他城市的競爭。另一方面，我們也要擴闊香港經濟基礎，推動多元化發展，為經濟持續增長創造新的動力。

「經機會」針對香港經濟多元化和長遠的競爭力，提出發展六項優勢產業，包括教育、醫療、檢測和認證、創新科技、文化及創意和環保產業。我們深信知識型經濟是香港必要走的道路，必須順勢而行，把握新的機會；而六項優勢產業屬於知識型經濟的產業，政府也需要用新思維、新態度去推動。同時，我們也會加快推動粵港全方位合作，在基建設施、產業合作、環保和教育等各方面繼續努力。

香港過去經驗表明，只有經濟發展，民生才有保障。香港經濟正面臨挑戰，令市民對前景和生活擔憂。不過，將來只要經濟重新起動，就業增加，工資水平亦將會跟上。我們在二零零七年籌劃的多項大型工程，包括廣深港高速鐵路香港段、港珠澳大橋等，計劃於今年動工，惠及各階層市民。

我們亦非常重視推動香港的政制發展。我們將於今年年底前，就二零一二年的選舉安排諮詢公眾，推動社會凝聚共識。我們的目標是加強二零一二年兩個選舉辦法的民主成分，為二零一七年及二零二零年實行普選鋪路。

香港要走出風暴，走出衰退，再走出新的路，是靠每一位香港市民的努力。我們必須裝備好自己，因為機會從來只是留給準備好的人。